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Dacă nu folosești materiale corespunzătoare de protecție

din asistent în pacient
în contactul cu substanțele citostatice te transformi

! Ai grija de sănătatea lor, 

dar nu o neglija pe a ta.

Legislația națională și europeană existentă

 vid legislativ național de reglementări specifice, 
    singurele referiri legându-se de securitatea și sănătatea 
    în muncă, conform Legii nr. 319 / 2006 actualizată.

 legislația europeană este mult mai specifică:
    DIRECTIVA CONSILIULUI 89/391/CEE;
    DIRECTIVA CONSILIULUI 89/656/CEE; 
    DIRECTIVA CONSILIULUI 89/686/CEE;
    DIRECTIVA CONSILIULUI ȘI PE 2000/54/CE.

Prepararea și administrarea în siguranță a citostaticelor

 Pachet minimal de protectie cat. a III-a pentru momentul 
preparării: halat / combinezon setril de protecție; mănuși 
sterile; covoraș steril pentru preparearea citostaticelor; 
lavete sterile; ochelari de protecție; protector de pantof 
steril; mască de protecție respiratorie FFP3; pungă opacă 
protectoare pentru deșeuri.

 Pachet minimal de  protectie cat. a III-a pentru momentul 
administrării: halat setril de protecție; mănuși sterile; 
covoraș steril pentru preparearea citostaticelor; ochelari 
de protecție; mască de protecție respiratorie FFP3.

FEDERAȚIA

SANITAS
ORDINUL ASISTENȚILOR MEDICALI GENERALIȘTI
MOAȘELOR ȘI ASISTENȚILOR MEDICALI DIN ROMÂNIA

PROPUNERE PENTRU PROTEJAREA
ASISTENȚILOR MEDICALI DIN ONCOLOGIE

PERICOLE ȘI EFECTE GENOTOXICE ALE SUBSTANȚELOR CITOSTATICE

Prezentul material reprezintă propunerea Ordinului Asistenților Medicali Generaliști, Moașelor și 
Asistenților Medicali din România și Federației Sanitas din România pentru o mai bună protejare a 
asistenților medicali ce intră în contact cu substanțele citostatice. 

Acest demers apare ca urmare a cazurilor crescânde de efecte nocive asupra sănătății cauzate 
personalului medical ce ne-au fost aduse la cunoștiință de asistenții implicați în prepararea și adminis-
trarea substanțelor citostatice.

Boli profesionale prin expunere 
la medicamente citotoxice 

(citostatice); intoxicaţii sistemice 
cu citostatice; efecte iritante şi 

sensibilizante; efectul cancerigen 
şi mutagen al citostaticelor, 

clasificarea citostaticelor drept 
substanţe carcinogene.

Dovezi asupra efectelor 
genotoxice ale citostaticelor: 
aberaţiile cromozomiale (CA); 
schimb sora-cromatide (SCE); 

detectarea de micronuclei (MN); 
aducte; rupturi ADN.

Printre alte efecte ale principalelor 
substanțe citostatice: citotoxic, 

mielosupresie, mutagen, 
carcinogen (LA), infertilitate, 

teratogen, alergii, iritant pentru 
mucoase, fibroză pulmonară 
interstiţială,  nevrită optică.

Având în vedere cele menționate, propunem susținerea aces-
tor echipamente prin Programul Național de Oncologie, ca 
obiectiv secundar finanțării medicamentelor în oncologie. Astfel, 
concret, unitățile spitalicești ce sunt incluse în Programul Național 
de Oncologie să aibă posibilitatea prin cerere expresă și numai în 
cazul în care rămân fonduri după procurarea medicamentelor 
oncologice necesare, să deconteze echipamente de protecție 
categoria a III-a specifice în lucrul cu substanțe citostatice.

Propunerea noastră nu afectează în nici un fel valoarea 
absolută a fondurilor alocate și nu sunt cerute fonduri suplimen-
tare, ci numai posibilitatea protecției în masura în care medica-
mentele citostatice prioritare în mod clar sunt asigurate. 

Considerăm protecția personalului medical ce lucrează cu 
citostatice, esențială, astfel că o măsură de acest gen, fără 
implicații financiare importante, ar încuraja asistenții medicali să 
nu părăsească zona oncologiei, față de care au reticență tocmai 
datorită acestor efecte toxice.

PROPUNEREA CONCRETĂ A OAMGMAMR ȘI SANITAS

Pe baza unui studiu tehnico-medical efectuat de dr. Marcel Jost, dr. Martin Ruegger, dr. Bernard Liechti și dr. Alois Gutzwiller – Lucerna, Elveția
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